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地理试题卷

（本试卷分第I卷和第II卷两部分。共100分，考试时间为100分钟）

第Ⅰ卷（选择题  共50分）

一、选择题（共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）

图1为澳大利亚某地临近海岸线的“岩塔荒漠”景观，许多石灰岩塔坐落在漫漫黄沙之中。环顾这片黄沙的周边，却有不少绿色植物。再细细追踪，这片沙地上还发现了硬叶林的古遗迹。据此回答1～2题。
[image: image1.jpg]


[image: image16.emf]三次产业比重
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第二产业

第三产业

 
1．“岩塔荒漠”景观的形成过程可能为

A．固结成岩—内力抬升—流水溶蚀—海浪沉积
B．固结成岩—内力抬升—风化侵蚀—风力沉积
C．固结成岩—流水溶蚀—内力抬升—海浪沉积          

D．固结成岩—风化侵蚀—内力抬升—风力沉积         

2．“岩塔荒漠”景观最有可能出现在图2澳大利亚的

A．①地         B．②地         C．③地        D．④地

图3示意某人口1亿以上国家2006～2010年每年的人口出生率、死亡率、增长率与净增人口数量的对比，据此回答3～4题。
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气象、水利、水文等专业知识  

城市地理数据库  

灾害数据库  

GIS 空间分析模块  

X 灾害分析模型  

数学计算模型  

地形高程模型  

降雨模型   产汇流模型  

排水模型  


3．关于该国2006～2010年人口变化的说法，正确的是    

A．该国人口自然增长率呈上升趋势，但人口总量一直在下降               

B．该国年净增人口数量呈上升趋势，但人口死亡率仍然很高         

C．该国2006～2007年人口增长率变化的主要原因是人口自然增长的变化          

D．该国2009～2010年人口增长率变化的主要原因是鼓励生育政策起实效

4．该国最有可能是

A．俄罗斯        B．德国        C．美国        D．日本

图4示意使用GIS分析某类自然灾害（X）的模型构建，据此回答5～6题。

[image: image4.bmp]
5．该类自然灾害（X）是

A．台风       B．内涝        C．泥石流         D．塌陷

6．该类自然灾害近年来在我国发生频率不断增加，其原因不可能包括

A．开采地下水使地面沉降       B．空气中颗粒物浓度上升     

C．不透水下垫面不断增加       D．城市郊区温差有所下降
图5示意我国“中原城市群”（城市名只标注了郑州）各城市不同年份城市竞争力的等级分布演变状况（等级从高到低分别是第一至第四等级），据此回答7～8题。
[image: image5.bmp]
7．下列有关“中原城市群”城市竞争力等级分布演变的说法错误的是

A．第二等级梯队由北部与东部逐步收缩稳定在北部地区 

B．第三等级梯队从南部扩至南部与东部，后又缩回南部         

C．位于郑州正东部的城市，其城市竞争力等级明显下降     

D．位于郑州正西部的城市，其城市竞争力表现较不稳定

8．1988年，“中原城市群”城市竞争力等级分布差异最大的发展轴是

A．京广线沿线       B．陇海线沿线      C．京九线沿线      D．焦枝线沿线
盛行风向转变指数公式：IS=（F1－F7）+（F′7－F′1），其中F1 与F7分别表示1月盛行风向频率和该风向在7月的频率，F′7与 F′1分别表示7月盛行风向频率和该风向在1月的频率。图6示意中国近地层盛行风向转变指数（IS）最大值的分布，据此回答9～10题。

[image: image6.bmp]
9．图中a地北部闭合等值线内的“IS”最大值可能为

A．25           B．0          C． －15         D．－25
10．关于a、b、c、d四地“IS”最大值的说法正确的是

A．a地四周地形封闭，冬夏季风不能到达，因此IS最大值很小           

B．b地海陆热力差异显著，冬夏季风明显，因此IS最大值很大

C．c地IS最大值较同纬度东部小，主因是植被茂密阻挡了季风        

D．d地IS最大值较同经度北部大，主因是地形阻挡了东南季风      
[image: image7.bmp]图7为某国南部农业土地利用类型分布图，①、②、③、④四图例分别代表该国除谷物种植用地以外的其它四种农业土地利用类型，据此回答11～12题。

11．①、②、③、④代表的农业土地利用类型分别是
A．林地   牧草地   基本未利用地   经济作物用地

B．牧草地   林地   经济作物用地   基本未利用地         

C．基本未利用地   经济作物用地   林地   牧草地          

D．经济作物用地   基本未利用地   牧草地   林地           

12．下列属于该地区盛产的主要粮食作物与经济作物的是

A．小麦  可可     B．水稻  亚麻     C．玉米  甘蔗     D．小麦  黄麻

表1列出了四个世界著名“硅谷”（美国旧金山、日本筑波、德国慕尼黑、印度班加罗尔）的气候资料，据此回答13～15题。
[image: image8.wmf] 

郑州

 


	地点
	气温（℃）
	降水量（mm）

	
	一月
	七月
	一月
	七月
	全年

	①
	21.3
	23.9
	1
	106
	905

	②
	9.3
	17.1
	110.5
	0.8
	500.4

	③
	5.2
	25.2
	48.6
	161.5
	1467

	④
	－1.5
	17.5
	50
	120
	959


13．四个“硅谷”中，位于板块交界处附近的有

A．1个          B．2个           C．3个           D．4个

14．四个“硅谷”中，输送水汽的主要盛行风向与其它三个不同的是

A．①            B．②            C．③            D．④
15．有关四个“硅谷”发展高科技产业条件的说法正确的是 

A．①地受益于与美国硅谷时差的适到好处，与美国协同发展软件业

B．②地背靠科技力量发达的世界级大都市，但国内的市场不够广阔 

C．③地拥有世界上最先进的科研管理经验，高新技术产业起步最早 
D．④地依托鲁尔区高科技产业的雄厚基础，微电子产业大规模发展 
[image: image9.emf] 

图8示意北美洲北部某月两条等温线的分布状况，据此回答16～17题。

16．导致甲、乙两处等温线发生明显弯曲的主导因素分别是

A．海陆分布  洋流性质                B．地形地势  洋流性质       

C．地形地势  海陆分布                D．海陆分布  地形地势

17．两条等温线在图示地区出现的月份，下列地理事物的说法正确的是

A．孟买至广州的航海线路顺风顺水      B．澳大利亚东南部农民忙着播小麦  

C．马达加斯加岛西侧河流正值汛期      D．智利圣地亚哥森林火险等级较低
[image: image10.bmp]图9示意42°N附近我国某山地北坡自然带谱，据此回答18～19题。 
18．该山地1800米以上的岳桦林是一种匍匐状生长的森林，以下不属于其生长习性的是

A．耐旱          B．耐寒          C．抗风         D．耐贫瘠
19．甲、乙为两大著名水体，关于它们的说法正确的是

A．甲湖的成因与云南昆明滇池类似    B．甲湖及其周边冬季不适合开展冰雪运动 

C．乙河的补给水源主要来自于甲湖    D．乙河流域地区交通运输方式以铁路为主
某年10月23日，徐老师在手机上打开了“天气通”软件，看到其所居住的我国某城市的部分天气资料（图10），据此回答20～21题。

[image: image11.bmp]
　

20．根据图示信息，下列说法正确的是

A．在图示时段气温日较差先减小后增大

B．据风向来看低压系统反复经过该城市

C．10月21～22日该城市气压可能先下降后上升

D．10月22日夜晚该城市可能正在经历锋线过境

21．根据图示信息，徐老师居住的城市可能是 

A．北京　　　   B．成都　　　   C．海口　　　   D．上海

图11示意某地区通过钻探某一岩层得出的地质数据：黑点代表钻井位置，斜线左边数据代表井口所在地面海拔高度（单位：米），斜线右边数据代表该岩层层顶的埋藏深度（即距离地面的垂直距离，单位：米），据此回答22～23题。 
[image: image12.bmp]
22．关于甲、乙、丙、丁四地的说法正确的是

A．甲地地形坡度在四地中最缓         B．乙地地貌的形成以外力为主       

C．丙地地下为良好的储油构造         D．丁地地貌的形成以内力为主

23．若该地区位于地中海沿岸，则降水最多的地点是

A．甲             B．乙             C．丙            D．戊

[image: image13.bmp]图12示意甲、乙两地每天的正午太阳高度之差（△H）在一年中的变化情况，据此回答24～25题。
24．甲、乙两地的纬度值可能是                    

A．20°N、20°S                           B．10°S、30°N      
C．27°N、13°S                           D．15°S、25°N
25．依照上题结论，下列说法正确的是

A．②时甲地正午太阳高度达一年中最大值   B．①时之后，乙地昼长短于甲地          

C．③时之后，甲地正午太阳高度大于乙地   D．④时之后，乙地昼长开始变短
第Ⅱ卷（非选择题  共50分）

二、非选择题(共3小题，50分)

26．（18分）根据下面材料，完成（1）～（3）题。
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材料一  南美洲西北部A国等高线地形图（图13）。

材料二  A国两城市波哥大与基布多各月降水量（㎜）对比（图14）。
[image: image15.emf]工业结构
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（1）比较A国东部与西部河流水系特征的差异。（6分）
（2）基布多与波哥大的年降水量存在明显差异，试分析其成因。（8分）

（3）A国是仅次于荷兰的世界第二大鲜切花出口国，该国相对于荷兰生产鲜切花的有利条件有          、          。（4分）
27．（16分）根据下面材料，完成（1）～（3）题。 
材料一  内蒙古东北部呼伦贝尔高原示意图（图15）。

材料二  位于呼伦贝尔高原上的满洲里市是一座独领中俄蒙三国风情，拥有百年历史的口岸城市，素有“东亚之窗”的美誉。行政上为县级市，归属呼伦贝尔市（地级市）管辖。图16与17分别为满洲里市2012年产业结构与工业结构特征饼状图。

材料三  呼伦贝尔高原上河流纵横，湖沼众多。其中呼伦湖为中国第四大，北方第一大湖；但近年来湖泊水位不断下降，水污染也日益严重，生态环境堪忧。
（1）分析呼伦湖近年来水污染日益严重的原因。（4分）

（2）分析满洲里市产业结构与工业结构特征的形成原因。（8分）
（3）根据自然环境与工业结构，列举满洲里应积极发展的具体工业门类。（4分）
28．（16分）根据下面材料，完成（1）～（3）题。

材料一  可燃冰，又称天然气水合物，是由天然气（主要成分为甲烷）与水在高压低温条件下形成的类冰状的结晶物质，是一种使用方便，燃烧值高的新型潜在能源。主要分布于海底沉积物和陆上永久冻土带中。据初步估算，全球可燃冰资源量约为21×1015m3，是煤炭、石油和天然气资源总量的2倍，足够人类使用千年以上。美国、日本等国均已经在各自海域发现并开采出天然气水合物。2007年，我国在A远景区（图18）首次采集到可燃冰实物样品，成为世界上第4个通过国家级研发计划采到可燃冰样品的国家。

材料二  中国已探明可燃冰资源（预测远景区）分布示意图（图18）。 

（1）描述中国已探明可燃冰资源的空间分布特点。（6分）

（2）A远景区可燃冰资源极其丰富，但至今仍未进入商业开发阶段，分析A远景区大规模开发利用可燃冰可能带来的不利影响。（6分）
（3）B远景区南、北两侧地形区出产的农产品均以品质高而著称，试比较其品质高的自然原因的差异。（4分）
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26（18分）
（1）东部河流自西向东流，西部自南向北流；东部河流比西部流域面积大；东部河流比西部河床比降小；东部河流比西部河谷宽度大。（任取3点得6分） 
（2）基布多海拔较低，气温较高，上升气流较强（2分）；基布多夏季受到来自海洋吹来的西南风的影响（2分），遇高大山脉阻挡，迎风坡多地形雨（2分）；基布多受沿岸暖流（赤道逆流）影响，增温增湿（2分）。（前三点也可以从波哥大方面考虑）
（3）有利条件：热量充足（全年高温）（2分）；劳动力廉价（2分）。

27（16分）

（1）湖泊水量减小，自净能力下降（2分）；重工业较发达，排放的污染物多（2分）。

（2）重要陆路口岸，边境贸易业发达（2）；旅游资源独特，旅游业发达（2）；农业以游牧业为主，第一产业产值低（2）；煤炭资源丰富，重工业较发达（2）。

（3）畜产品加工业（2）；水产品加工业（2）。

28（16分）

（1）总体分布不均（2分）；集中分布在南海大陆坡（或南海边缘地区）（2分），青藏高原（祁连山、漠河）等拥有永久冻土的地区（2分）。

（2）开发不慎可能导致天然气泄漏，加剧全球变暖；引发海底滑坡等地质灾害；进一步可能引发海啸，危害沿海人类活动；破坏海洋环境的生物多样性。（任取3点得6分）

（3）北侧：气候干旱，降水少，所以光照强，昼夜温差大（2分）；

南侧：地势高，空气稀薄，所以光照强，昼夜温差大（或地势高，气温低，所以作物生长周期长）（2分）。 
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